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 Συνέδριο της Ευρωπαϊκής Αριστεράς πραγµατοποιείται µέσα σε µια συγκυρία 

όπου όλο και πιο πολλά δυσβάσταχτα µέτρα επιβάλλονται στους πολίτες της 

Ευρώπης. Στη συντριπτική πλειοψηφία των ευρωπαϊκών χωρών περικόπτονται οι 

κρατικές δαπάνες, ασκούνται πολιτικές λιτότητας, ιδιωτικοποιούνται δηµόσιες 

υπηρεσίες και η αγορά εργασίας. Το γενικό πλαίσιο που καθορίζει τις πολιτικές 

αυτές, σχετίζεται µε την επιτήρηση των χωρών αυτών από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και ιδρύµατα όπως το ∆ΝΤ, µε την πλήρη 

συναίνεση των κυβερνήσεων τους. 

 

Οι πολιτικές αυτές παρουσιάζονται ως αναγκαστική επιλογή απέναντι στην 

χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση. Όµως, αυτή είναι µια κρίση του 

καπιταλισµού στην παγκοσµιοποιηµένη και χρηµατοπιστωτική µορφή του. Η κρίση 

επηρεάζει εξάλλου, τις περιβαλλοντικές, ενεργειακές, διατροφικές, πολιτισµικές και 

ηθικές µας αξίες. Συνεπώς, η κρίση αυτή βρίσκει διατρέχει όλα τα πολιτικά επίπεδα 

και όλες τις κοινωνίες που κυριαρχούνται από τον  κυρίαρχο καπιταλιστικό τρόπο 

παραγωγής, συµπεριλαµβανοµένης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τον τρέχοντα 

προσανατολισµό της, τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές της και τα θεσµικά της όργανα. 

 

Το τρέχον πρόβληµα του χρέους συνιστά µια νέα φάση της παρατεταµένης κρίσης. 

Έχει τις ρίζες του στις οικονοµικές και πολιτικές εξελίξεις των τελευταίων 30 

χρόνων. Οι αλληλένδετες, πολλαπλές αιτίες της κρίσης επηρεάζουν όλο και 

περισσότερο την καθηµερινότητα των ανθρώπων.  

 

Εµείς, το Κόµµα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς, µαζί µε άλλα σοσιαλιστικά, 

κοµµουνιστικά και κοκκινο-πράσινα κόµµατα και οργανώσεις – που συνιστούν  τη 

σηµερινή, ευρεία, πλουραλιστική ευρωπαϊκή αριστερά – αντιστεκόµαστε σ’ αυτές τις 

νεοφιλελεύθερες πολιτικές και στις δοµές που επιβάλλονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

µέσω των διαδοχικών συνθηκών, συµπεριλαµβανοµένης και της Συνθήκης της 

Λισσαβόνας. 

 

Η ευθύνη για τις πολιτικές αυτές βαραίνει τον συνασπισµό που έχει διαµορφωθεί από 

ευρωπαϊκά φιλελεύθερα και σοσιαλδηµοκρατικά κόµµατα, που έχει κυριαρχήσει σε 

ευρωπαϊκό και σε εθνικό επίπεδο. Στόχος µας είναι να παρουσιάσουµε ένα 

εναλλακτικό πολιτικό σχέδιο απέναντι στο νεοφιλελεύθερο µοντέλο. Με δεδοµένη τη 

διευρυµένη λιτότητα, νέες αντιστάσεις αναπτύσσονται σε όλη την Ευρώπη. Η µεγάλη 

πρόκληση για την Αριστερά είναι να προωθήσει εναλλακτικές λύσεις, να ενθαρρύνει 

αυτές τις αντιστάσεις και να αναδείξει µέσα από αυτές ένα κίνηµα µε εναλλακτικό 



όραµα για τον πολιτισµό, βασισµένο στην αλληλεγγύη. Το κάνουµε αυτό, στο όνοµα 

µιας κοινωνικής, οικολογικής και ειρηνικής Ευρώπης. 

 

Η περαιτέρω προσκόλληση στο Σύµφωνο Σταθερότητας και τη “Στρατηγική 2020” 

της Ε.Ε., η οποία βασίζεται  στο πρότυπο των προγραµµάτων δοµικών αλλαγών του 

∆ΝΤ, δεν θα µας βγάλει από την κρίση. Αντιθέτως, εντείνει τις στρεβλώσεις, τις 

κοινωνικές συγκρούσεις, τον αυταρχισµό και την κοινωνική ανισότητα.Υπάρχει ο 

κίνδυνος της οικονοµικής κατάρρευσης, της µαζικής εξάπλωσης της φτώχειας και της 

επισφάλειας, και της καταστροφής του κοινωνικού µοντέλου και του Ευρωπαϊκού 

πολιτισµού. Υπάρχει επίσης ο κίνδυνος της  διεύρυνσης της ύφεσης στην Ευρωζώνη, 

για να µην αναφερθούµε και στα αξεπέραστα προβλήµατα που έχουν προκληθεί σε 

άλλες χώρες, όπως το Ηνωµένο Βασίλειο, η Ουγγαρία, η Ρουµανία ή οι χώρες της 

Βαλτικής. Υπάρχει ο κίνδυνος να µην µπορούν να αντιµετωπιστούν οι συνέπειες της 

οικολογικής κρίσης. Τέλος, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος στραγγαλισµού της 

δηµοκρατίας και αυταρχικής διακυβέρνησης των κρατών-µελών, µε στόχο την 

εξυπηρέτηση των συµφερόντων της αγοράς και την διαχείριση των εθνικών 

οικονοµιών από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και το 

∆ΝΤ. 

 

Είναι ήδη υπαρκτή η απειλή της επιδείνωσης της κρίσης νοµιµοποίησης της Ε.Ε., 

καθώς και της ενίσχυσης ακραίων εθνικιστικών, ξενοφοβικών και ρατσιστικών 

αντιλήψεων της ακροδεξιάς, λόγω της  έλλειψης δηµοκρατικής εγρήγορσης και 

αλληλεγγύης ανάµεσα στους ηττηµένους και τους αποκλεισµένους, που είναι 

αδύναµοι να διεκδικήσουν τα δικαιώµατα τους και να αποφασίσουν για το µέλλον 

τους. 

  

Η αυξανόµενη απειλή ενάντια στην ειρηνική συνύπαρξη των εθνικών µειονοτήτων 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση και η δυνατότητα επίτευξης πραγµατικής ισότητας µεταξύ 

ανδρών και γυναικών αντιµετωπίζει σηµαντικά εµπόδια. Αυτό περιλαµβάνει τόσο την 

προαναφερθείσα τάση περικοπών, όσο και οπισθοχωρήσεις από κεκτηµένα που 

αφορούν  την έµφυλη δηµοκρατία και τις µη διακρίσεις εις βάρος µειονοτήτων, στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και πέρα από αυτή. Ολοένα και περισσότερη κοινωνική φροντίδα  

ανατίθεται στις οικογένειες και κυρίως στις γυναίκες ως µη-αµειβόµενη εργασία. Εκεί 

βρίσκεται η ρίζα της φτώχειας και της έλλειψης οικονοµικής αυτοτέλειας πολλών 

γυναικών.  

 

∆εν πρέπει να πληρώσουν την κρίση οι λαοί της Ευρώπης, οι εργαζόµενοι και οι 

άνεργοι, οι µαθητές και φοιτητές, οι καταρτιζόµενοι, οι ηλικιωµένοι, οι γυναίκες και 

τα παιδιά, οι ασθενείς και τα άτοµα µε αναπηρία, οι φτωχοί και οι µικροµεσαίοι 

µισθωτοί. Είναι καιρός για ριζοσπαστική αλλαγή πολιτικής. Αυτή η αλλαγή πολιτικής 

πρέπει να εγγυηθεί ότι θα πληρώσουν την κρίση αυτοί που την προκάλεσαν. Πρέπει 

να αναπτυχθεί µια βιώσιµη ρύθµιση, που θα θέσει το τραπεζικό και 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα υπό δηµόσιο έλεγχο και θα αναπροσανατολίσει την 

λειτουργία του µε κοινωνικά και οικολογικά κριτήρια. Πρέπει να γίνουν 

συγκεκριµένα βήµατα για την απαλλαγή των πολιτικών της Ε.Ε. και των εθνικών 

κυβερνήσεων από τον κλοιό των χρηµατοπιστωτικών αγορών και τη µετάβαση από 

τη λογική του κέρδους σε µια νέα λογική ανθρώπινης ανάπτυξης, βασισµένης στην 

κοινωνική δικαιοσύνη και τη βιώσιµη οικολογία. 

  



Αυτός είναι ο σύγχρονος ρεαλιστικός δρόµος. Πρόκειται για µια προσέγγιση που 

υπηρετεί τα συµφέροντα των ευρωπαϊκών χωρών και των λαών τους.                                

Με δηµιουργική θέληση για τη διαµόρφωση εναλλακτικών δρόµων µέσα από ευρύ 

διάλογο µε τους λαούς, και για την οργάνωση των κοινών µας αγώνων, 

παρουσιάζουµε τις παρακάτω προτάσεις. Αυτές οι προτάσεις δεν τίθενται απλώς  

προς υιοθέτηση ή προς απόρριψη, αλλά για εξέλιξη και συνδιαµόρφωση µέσα από 

έναν ανοιχτό διάλογο µε τους ευρωπαϊκούς λαούς και τα κινήµατα.  

 

  

1. Είναι η ώρα για τον ριζικό εκδηµοκρατισµό της Ευρωπαϊκής πολιτικής 

 
Η κρίση αυτή είναι και µια κρίση της δηµοκρατίας. Το ΚΕΑ δεσµεύεται να 

διεκδικήσει την πραγµατική δηµοκρατία στους Ευρωπαϊκούς Θεσµούς και µια βαθιά 

αλλαγή της ευρωπαϊκής πολιτικής µε διττή έννοια: πρώτον σε ότι αφορά τον 

πραγµατικό έλεγχο της µετεγκατάστασης των κεφαλαίων και δεύτερον το εµπόριο, µε 

την έννοια της κατάργησης των ανισοτήτων ανάµεσα στις διάφορες περιοχές η οποία 

θα επιτρέψει την ισορροπηµένη ανάπτυξη όλων των περιοχών της Ευρώπης. Πολύ 

συχνά λαµβάνονται κρίσιµες αποφάσεις χωρίς τη συµµετοχή των εργαζοµένων. Οι 

τελευταίοι αντιµετωπίζουν την Ε.Ε. ως κάτι που είναι έξω και πέρα από αυτούς, ως 

µια ακατανόητη και παρεµβατική δοµή, που αγνοεί τα αιτήµατα και τις ελπίδες τους. 

Το να αλλάξουµε τις περιβαλλοντολογικές, κοινωνικές, οικονοµικές και διεθνείς 

πολιτικές της Ε.Ε. και των κρατών-µελών, σηµαίνει να ξεκινήσουµε µια καινούρια, 

δηµοκρατική διαδικασία, που θα βασίζεται στην ενεργό συµµετοχή των ανθρώπων, 

των εθνικών κοινοβουλίων και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, µέσα από νέες 

συµµετοχικές εξουσίες και δικαιώµατα. ∆ιεκδικούµε δηµοκρατικά πολιτεύµατα µε 

εκλογικούς νόµους που θα σέβονται την αρχή της αναλογικής αντιπροσώπευσης.  

Αυτή η διαδικασία δηµοκρατικού µετασχηµατισµού αφορά τους θεσµούς και τις 

πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και των εθνικών κρατών. Παλεύουµε για τη 

δηµοκρατική επανίδρυση της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Πολλοί άνθρωποι αντιµετωπίζουν τη διεύρυνση της φτώχειας και των ανισοτήτων ως 

συνολική αποτυχία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αν η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι 

ικανή να βάλει τέλος στην κερδοσκοπία, τότε ποιός µπορεί να το κάνει; Οι 

εθνοκεντρικές και ευρωκεντρικές λύσεις, που είναι σε αντίθεση µε τα συµφέροντα 

των λαών ολόκληρης της Ευρώπης, δεν οδηγούν στην κοινωνική ισότητα. Χωρίς 

αλληλεγγύη και συνεργασία πέρα από τα εθνικά σύνορα, δεν θα έχουµε την ευκαιρία 

να σχεδιάσουµε τις πολιτικές του µέλλοντος. Πιστεύουµε πως η κοινωνική ευθύνη 

µπορεί να προκύψει µόνο µέσω της συνεργασίας, όχι από τον ανταγωνισµό. 

 

Οι διαδηλώσεις, οι απεργίες και οι άλλες µορφές διαµαρτυρίας των εργαζοµένων, των  

φοιτητών, των αγροτών και των συνταξιούχων σε όλη την Ευρώπη, δείχνουν ότι 

αναπτύσσεται η αντίσταση ενάντια στη λιτότητα, καθώς περισσότεροι άνθρωποι 

απαιτούν µια διέξοδο από την κρίση υπέρ των λαών, της εργασίας, του 

περιβάλλοντος, µε έµφαση στην κοινωνική συνοχή,  την πλήρη απασχόληση, τους 

αξιοπρεπείς µισθούς και συντάξεις, τη βελτίωση της εκπαίδευσης, της υγείας και 

άλλων κοινωνικών υπηρεσιών. Ωστόσο, οι κινητοποιήσεις αυτές δεν θα είναι 

επιτυχηµένες µακροπρόθεσµα χωρίς πανευρωπαϊκή πολιτική δράση και βαθιές 

αλλαγές στην ευρωπαϊκή πολιτική και τους θεσµούς, στόχοι που συχνά 

συµπυκνώνονται στο σύνθηµα “Μια άλλη Ευρώπη είναι εφικτή”. Η Ευρωπαϊκή 

Αριστερά θα συνεχίσει να δρά µε στόχο τη διεύρυνση της απήχησης των 



εναλλακτικών προτάσεων για µια κοινωνική, δηµοκρατική, οικολογική και ειρηνική 

Ευρώπη. Πολλοί άνθρωποι, εντός και εκτός Ευρώπης, θεωρούν τη µετάβαση σ’ ένα 

νέο µοντέλο ανάπτυξης, που θα βασίζεται στη συνεργασία, την αλληλεγγύη, τις 

οικολογικές αρχές και την ισότητα των δύο φύλων, ως µια επιθυµητή, ουσιαστική και 

ρεαλιστική εναλλακτική λύση. 

 

Η ανθρωπότητα εξαρτάται από την προσεκτική διαχείριση της παραγωγής και των 

φυσικών πηγών, αντί της κατανάλωσης, της εκµετάλλευσης και της καταστροφής 

τους. Το καθαρό νερό, η ποιοτική εκπαίδευση, η ανεξαρτησία, η αξιοπρεπής δουλειά, 

η περίθαλψη, ο διαπολιτισµικός διάλογος, η σύγχρονη επικοινωνία και κινητικότητα 

δεν είναι πολυτελή εµπορεύµατα, αλλά κοινωνικά δικαιώµατα που πρέπει να είναι 

εγγυηµένα. Αντιθέτως, πολλοί άνθρωποι σήµερα στερούνται την πρόσβαση ακόµη 

και στις πιο βασικές υπηρεσίες. 

Το Κόµµα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς αγωνίζεται για µια  δηµοκρατική και αριστερή 

πολιτική λύση, για την αλλαγή της κατάστασης σε κάθε επίπεδο: τοπικό, εθνικό, 

ευρωπαϊκό και παγκόσµιο. Αναζητούµε συναγωνιστές για την υπόθεση αυτή: 

πολιτικές δυνάµεις, συνδικάτα και κοινωνικά κινήµατα –όσους πιστεύουν ότι µια 

άλλη Ευρώπη είναι εφικτή. Αυτό σηµαίνει ότι θέλουµε να δηµιουργήσουµε ένα 

πολιτικό και κοινωνικό µέτωπο ενάντια στο νεοφιλελευθερισµό, τόσο σε εθνικό όσο 

και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Θέλουµε να κερδίσουµε την πλειοψηφία για το σκοπό 

αυτό. Γι’ αυτούς λοιπόν τους λόγους, η Ευρωπαϊκή Αριστερά κινητοποιείται και 

συµµετέχει σ’ έναν διάλογο µε πολιτικές δυνάµεις, συνδικάτα, κινήµατα ειρήνης, 

ενώσεις καταναλωτών, περιβαλλοντικές οµάδες, ακτιβιστές υπέρ της ισότητας και 

κατά του ρατσισµού, ειδικευµένους επιστήµονες και γνώστες της τεχνολογίας, 

ακτιβιστές των Κοινωνικών Φόρουµ, ενώσεις εκπαιδευτικών και πολιτιστικούς 

συλλόγους. Μαζί µε κοινωνικούς φορείς που δραστηριοποιούνται στη βιοµηχανία, 

την αγροτική παραγωγή και την υπεράσπιση των δηµόσιων υπηρεσιών, δουλεύουµε 

για την εκπλήρωση όλων των πολιτικών και κοινωνικών δικαιωµάτων των 

ανθρώπων, και για µια Ευρώπη ανοιχτή στον κόσµο. ∆ουλεύουµε για την 

υπεράσπιση των κοινών δικαιωµάτων των ανθρώπων, ανεξαρτήτως της εθνικότητας, 

του χρώµατος, του φύλου ή της γλώσσας τους.  

Η εξαγωγή ενός µοντέλου κυριαρχίας επί των ανθρώπων και της φύσης, που 

αντιµετωπίζει κάθε τραγούδι και σταγόνα νερού µε όρους κέρδους, έχει κάνει αυτόν 

τον κόσµο λιγότερο ασφαλή και λιγότερο ανθρώπινο. Η ατοµική ελευθερία δεν 

δικαιολογεί ούτε το δίκαιο του ισχυρού, ούτε τις αχαλίνωτες απαιτήσεις της αγοράς. 

Η κατάχρηση της επιστηµονικής και τεχνολογικής προόδου χάριν της «καινοτοµίας» 

και προκειµένου να µεγιστοποιηθούν τα κέρδη του χρηµατοπιστωτικού αγοραίου 

καπιταλισµού, απειλεί πια το µέλλον όλων µας. Από τα χρόνια της κατάρρευσης του 

λεγόµενου «υπαρκτού σοσιαλισµού», το πνεύµα του ελεύθερου ανταγωνισµού, της 

ιδιωτικοποίησης και της απορρύθµισης έχει γίνει ο κύριος καθοριστικός  παράγοντας 

για την πολιτική. Η απόρριψη των αρχών της µεταπολεµικής Ευρώπης, όπως η 

κοινωνική, οικονοµική και πολιτική συνεργασία ή η συναίνεση στην εξωτερική 

πολιτική και την πολιτική ασφάλειας, έχει επιταχυνθεί. 

Με την Κοινή Αγορά, τη Συνθήκη του Μάαστριχτ και το Σύµφωνο Σταθερότητας και 

Ανάπτυξης, από τα τέλη της δεκαετίας του ’80 και µετά έχει εγκαθιδρυθεί το 



µισθολογικό και κοινωνικό «ντάµπινγκ» αντί της ενίσχυσης των δηµόσιων 

υπηρεσιών. 

Οι δηµόσιοι θεσµοί µας είναι η ραχοκοκαλιά της δηµοκρατίας - είτε πρόκειται για την 

εκπαίδευση, την υγειονοµική περίθαλψη, τις µεταφορές και τον πολιτισµό, είτε για τη 

χορήγηση πιστώσεων προς τις περιφερειακές οικονοµίες και την εξασφάλιση της 

πρόσβασης στην ενέργεια σε τοπικό επίπεδο. Την ίδια στιγµή –ακόµα και µε την 

διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης- τα προβλήµατα της ανεργίας, της φτώχειας, της 

ανισότητας και της ευρωπαϊκής αγροτικής οικονοµίας παραµένουν άλυτα. 

Αντίστοιχα, κρίσιµα ζητήµατα όπως η ενεργειακή ασφάλεια, η κλιµατική αλλαγή και 

η ελεύθερη πρόσβαση στα δίκτυα επικοινωνίας και πληροφόρησης, παραµένουν 

προβληµατικά. Είναι ώρα να αναβαθµιστεί ο ρόλος των πολιτών και των 

κοινοβουλίων στην Ευρώπη σε όλα τα επίπεδα, νοµοθετικής διαδικασίας και 

δηµοκρατικού ελέγχου.  

Η κρίση του καπιταλισµού, η νεοφιλελεύθερη διαχείρισή του, το ιµπεριαλιστικό του 

σύστηµα, η στρατιωτικοποίηση και οι ακραία αποσχιστικές στρατηγικές που το 

συνοδεύουν, σηµαδεύουν βαθιά τις διεθνείς σχέσεις και ωθούν τα όρια ενός 

συστήµατος εκµετάλλευσης, αρπαγής και κυριαρχίας, που απαιτεί ριζικούς 

δηµοκρατικούς µετασχηµατισµούς σε µεγάλη κλίµακα. 

Από την άλλη πλευρά, η πολύπλευρη κρίση παίζει  καταλυτικό ρόλο στην αλλαγή της 

διεθνούς ισορροπίας δυνάµεων, µε την αµερικανική ηγεµονία να αµφισβητείται 

ολοένα και περισσότερο, καθώς χώρες εκτός του λεγόµενου αναπτυγµένου κόσµου 

αποκτούν καίριο ρόλο (π.χ. Κίνα, Ινδία, Βραζιλία κ.α). Ανεξάρτητες από τις ΗΠΑ, η 

Ευρωπαϊκή Ένωση και οι ευρωπαϊκές χώρες χρειάζεται να γίνουν διεθνείς 

προοδευτικοί παράγοντες, σε ένα κόσµο αµοιβαίου σεβασµού και συνεργασίας.  

 

2. ∆εν πληρώνουµε για την κρίση σας 

Η διεθνής χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση απλώθηκε σαν κύµα πάνω από τα 

άλυτα προβλήµατα της ανθρωπότητας. Τα τελευταία δύο χρόνια, οι κυβερνήσεις των 

κυρίαρχων δυνάµεων, µε επικεφαλής αυτές των G8, κράτησαν ζωντανό το παγκόσµιο 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα ξοδεύοντας τεράστια ποσά δηµόσιου χρήµατος. 

Επιτέλεσαν τον ρόλο τους ως σωτήρες µιας διεθνούς χρηµατοπιστωτικής αγοράς υπό 

κατάρρευση. Την ίδια στιγµή, παραµένουν αδιάφοροι για την αυξανόµενη φτώχεια 

και τις προκλήσεις της κλιµατικής αλλαγής. Τα χρέη των δηµόσιων οικονοµικών 

έχουν φτάσει σε ύψη ρεκόρ. Η πιο σοβαρή χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση 

εδώ και δεκαετίες δεν πλησιάζει ούτε κατά διάνοια στο τέλος της. Αυτοί που 

κυβερνούν δεν αµφισβήτησαν ούτε τις διεθνείς χρηµατοπιστωτικές αγορές, που είναι 

ανεξέλεγκτες, ούτε την παγκόσµια οικονοµική τάξη. ∆εν υπάρχουν αποτελεσµατικές 

ρυθµίσεις για την απαγόρευση της κερδοσκοπίας επί των νοµισµάτων, των τροφίµων 

ή των βασικών αγαθών. Η αήττητη χρηµατοπιστωτική και οικονοµική κρίση είναι 

ένας εντεινόµενος κίνδυνος για την ασφάλεια,  κι αυτό ισχύει τόσο στην καθηµερινή 

ζωή όσο και σε ό,τι αφορά την ειρηνική συνύπαρξη των χωρών. 



Η Ευρώπη και η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι επίσης βυθισµένες στην κρίση. 

Εκατοµµύρια θέσεις εργασίας χάθηκαν ή απειλούνται. Παράλληλα, όλο και 

περισσότεροι άνθρωποι αναγκάζονται να δουλεύουν σε περισσότερες από µία 

δουλειές για να µπορούν να ζήσουν. Η επισφάλεια και η «ευέλικτη ασφάλεια» 

(flexicurity) είναι περισσότερο από ποτέ µια πικρή πραγµατικότητα. Τα κοινωνικά 

προβλήµατα οξύνονται. Οι ευρωπαϊκές χώρες, η Ευρωπαϊκή Ένωση και η διεθνής 

κοινότητα δεν έχουν ακόµα εφαρµόσει δραστικά µέτρα, ώστε να αναγκάσουν τους 

κερδοσκόπους να πληρώσουν την κρίση που προκάλεσαν.  Οι εθνικές κυβερνήσεις 

είναι επίσης απρόθυµες να εµπλέξουν τους κερδοσκόπους στην επίλυση της κρίσης, 

εκκαθαρίζοντας την υπεραξία των αποδόσεων. Η απάντησή τους είναι, λοιπόν, 

ξεκάθαρη: το κόστος της κρίσης πρέπει να το επωµιστούν οι φορολογούµενοι και 

ειδικότερα αυτοί των φτωχότερων χωρών της ευρωζώνης. Παρόλα αυτά, οι ρίζες των 

δραµατικών εθνικών χρεών, ιδιαίτερα αυτών της Ανατολικής και της Νότιας 

Ευρώπης, αλλά και της Ιρλανδίας, της Μεγάλης Βρετανίας, της Ισλανδίας και των 

χωρών της Βαλτικής, µπορούν να εντοπιστούν και στην ευρωπαϊκή πολιτική. Τώρα, 

όµως, αυτές οι χώρες αφήνονται να αντιµετωπίσουν µόνες τις συνέπειες. Επιπλέον, 

αναγκάζονται να εγκαταλείψουν τις επειγόντως αναγκαίες επενδύσεις στην 

εκπαίδευση, την υγεία και την κοινωνική προστασία και να κάνουν ακόµα 

περισσότερες περικοπές στις υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας και τον δηµόσιο τοµέα. 

Η ανανέωση των κοινωνικών υποδοµών θα πρέπει να περιµένει. Αυτό, όµως, 

αποτελεί «σπορά» για τα αυριανά κοινωνικά προβλήµατα. Πάνω από το 

καταστροφικό µισθολογικό ντάµπινγκ που εφαρµόστηκε στα πλουσιότερα κράτη-

µέλη, έχει απλωθεί ένα πέπλο, που κρύβει την πίεση και τα πολιτικά λάθη που 

επέβαλε στο πέρασµά της αυτή η ανατροπή. Οι αποτυχηµένες πολιτικές των πιο 

ευάλωτων χωρών αποτελούν την άλλη όψη του προσανατολισµού των µεγάλων 

χωρών αποκλειστικά προς την µετεγκατάσταση και τις εξαγωγές. Οι υψηλοί µισθοί 

θα προστάτευαν τις µεγάλες χώρες από τη δίνη της χρηµατοπιστωτικής αστάθειας και 

τα αυριανά εθνικά ελλείµµατα, καθώς αποτελούν ουσιαστική προϋπόθεση για την 

ενίσχυση κοινωνικών µέτρων (ρήτρες) αντι-ντάµπινγκ στις διεθνείς εµπορικές 

συµφωνίες. Ωστόσο, η επικρατούσα πολιτική των χαµηλών µισθών συνεχίζει να 

ευνοεί το δόγµα του ανταγωνισµού, που βασίζεται στην περικοπή των κοινωνικών 

δαπανών. 

Σήµερα, οι πολίτες είναι υποχρεωµένοι να πληρώσουν για τα µέτρα ενίσχυσης των 

τραπεζών, ενώ αυτοί που προκάλεσαν την κρίση ευνοούνται. Η πεποίθηση ότι η 

εθνικοποίηση των τραπεζών αποτελεί ένα είδος σοσιαλιστικού ανοσιουργήµατος έχει 

κλονιστεί. Τα κράτη-µέλη έχουν θέσει τους χρηµατοπιστωτικούς οργανισµούς υπό 

την προστασία τους, και µερικοί από αυτούς συναλλάσσονται και πάλι, 

αποκοµίζοντας σεβαστά κέρδη. Παρόλα αυτά, η επιρροή των κυβερνήσεων 

εξαντλείται στη διάσωση των τραπεζών, των τραπεζιτών και των εισοδηµάτων τους. 

∆εν υπάρχει στο πρόγραµµα µια ισότιµη αναδιανοµή του πλούτου. Οι κυβερνήσεις 

“εθνικοποιούν” χωρίς να εξασφαλίσουν τον δηµοκρατικό έλεγχο. Εθνικοποιούν, έτσι, 

µόνο τις ζηµιές, αυξάνοντας το εθνικό χρέος, καθιστώντας ανεπαρκείς τις επενδύσεις 

και αυξάνοντας τη φορολογία. Γι’ αυτό και είναι ήδη υπεύθυνες για όλα τα άλυτα 

κοινωνικά προβλήµατα. 

 

Όπως και πριν, αυτή η “ρύθµιση” υπηρετεί τα συµφέροντα του χρηµατοπιστωτικού 

κεφαλαίου, αλλά όχι τα συµφέροντα της πλειοψηφίας. Η κυρίαρχη πολιτική γραµµή  

γνωρίζει µόνο µία απάντηση στην κρίση: λεηλατήστε τα δηµόσια ταµεία και αυξήστε 

την εκµετάλλευση των εργαζοµένων. Συµµετέχει σε αυτή την ταξική σύγκρουση αφ' 



από τα πάνω, και δεν διστάζει να στρέψει τους χαµηλόµισθους εναντίον αυτών που 

εξαρτώνται από τα κοινωνικά επιδόµατα, και όλους µαζί εναντίον των µεταναστών 

και των προσφύγων.  

 

Είµαστε πεπεισµένοι πως η πλειοψηφία των ανθρώπων µπορούν να πειστούν από µια 

καµπάνια για κοινωνικά δίκαιες, οικολογικά βιώσιµες, δηµοκρατικές και ειρηνικές 

ευρωπαϊκές πολιτικές, βασισµένες στην αλληλεγγύη, και έτσι δηµοσιοποιούµε και 

εναλλακτικές προτάσεις για την υπέρβαση της χρηµατοπιστωτικής κρίσης. 

 

 

2.1 Καταπολεµούµε την κρίση αποτελεσµατικά – Τώρα! 

 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι ευρωπαϊκές χώρες πρέπει να κινηθούν προς τη 

συνεργασία και να συµβάλουν στην αναµόρφωση του ευρωπαϊκού και διεθνούς 

νοµισµατικού συστήµατος. Σηµαντικοί στρατηγικοί τοµείς, όπως το τραπεζικό 

σύστηµα, πρέπει να οργανωθούν στη βάση της κοινωνικής ιδιοκτησίας, του 

δηµοκρατικού ελέγχου και της δηµόσιας πρόσβασης. Στη νεοφιλελεύθερη Ευρώπη 

έχουµε δει µία διαδικασία γενικευµένης επίθεσης στα εργασιακά δικαιώµατα και 

στους µισθούς. To KEA αγωνίζεται ενάντια στο κοινωνικό ντάµπινγκ. Θέλουµε να 

υποστηρίξουµε όλα τα κινήµατα που είναι ενεργά εναντίον της στρατηγικής του να 

στραφούν οι φτωχοί εναντίον των φτωχών. Υποστηρίζουµε τους εργαζόµενους σε 

όλη την Ευρώπη, την αναδιανοµή των εισοδηµάτων και τον αγώνα ενάντια στη 

µαζική ανεργία και την εργασιακή ανασφάλεια. Προκειµένου να υπερασπιστούµε 

κοινωνικά και τα εργατικά δικαιώµατα, πρέπει να γίνουµε και πάλι ικανοί να 

αντιµετωπίζουµε την κοινωνική και ταξική σύγκρουση στην Ευρώπη. Ενάντια στο 

κοινωνικό και δηµοσιονοµικό ντάµπινγκ πρέπει να οικοδοµηθεί µια ευρωπαϊκή 

δηµοσιονοµική πολιτική που να βασίζεται στην αρχή της προοδευτικής 

φορολόγησης. Αγωνιζόµαστε για την αρχή της ίσης αµοιβής για ίση δουλειά, σε κάθε 

χώρα της Ευρώπης. 

 

Η Ευρωπαϊκή Αριστερά προτείνει τα παρακάτω µέτρα για τη µείωση της ισχύος και 

της επιρροής των χρηµατοπιστωτικών αγορών: 

 

• Ο ευρωπαϊκός χαρακτήρας της κρίσης χρέους θέτει την άµεση ανάγκη για µια 

ευρωπαϊκή αντιµετώπιση. Προτείνουµε την κατάργηση µέρους του δηµόσιου 

χρέους, έτσι ώστε να βοηθήσουµε τις χρεωµένες χώρες να διαµορφώσουν 

πολιτικές για την ανασυγκρότηση των οικονοµιών τους και να αποφύγουν την 

καταστροφή της κοινωνικής ανάπτυξης.   

• Ενάντια στο λεγόµενο “Μηχανισµό ∆ιαχείρισης της Κρίσης ή Μηχανισµό 

Ελεγχόµενης Πτώχευσης”, τη δηµιουργία ενός µόνιµου προστατευτικού 

µηχανισµού αλληλεγγύης (και όχι τιµωρίας) των χωρών που αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες. Ο Μηχανισµός αυτός θα καλύπτει και τα κράτη που δεν ανήκουν 

στην Ευρωζώνη και θα τίθεται σε χρήση στα αρχικά στάδια µιας κρίσης και 

όχι αφότου ολοκληρωθούν οι καταστροφικές συνέπειές της.   

• Μετασχηµατισµός του ρόλου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Με την 

κοπή χρήµατος και βασισµένη σε οικονοµικά κριτήρια, η ΕΚΤ πρέπει να 

δώσει πίστωση µε χαµηλά επιτόκια στα κράτη-µέλη, προκειµένου να 

χρηµατοδοτήσουν την κοινωνική ανάπτυξη. Απέναντι στις τράπεζες, η ΕΚΤ 

πρέπει να είναι επιλεκτική στις πιστώσεις της: Οι όροι της θα πρέπει να είναι 



ενθαρρύνουν επενδύσεις που σκοπεύουν να δηµιουργήσουν θέσεις εργασίας 

και, αντιθέτως, να αποτρέπουν χρηµατοπιστωτικές  δραστηριότητες. 

• Φορολόγηση όλων των κερδοσκοπικών συναλλαγών. Οι θεσµοί της Ε.Ε. και 

τα κράτη-µέλη πρέπει να προχωρήσουν στην αλλαγή της αρχιτεκτονικής των 

παγκόσµιων χρηµατοπιστωτικών αγορών. 

• Καινούρια δηµόσια έσοδα µπορούν και πρέπει να παραχθούν από την 

φορολόγηση των εισοδηµάτων από χρηµατοοικονοµικό ενεργητικό και 

µεγάλα κεφάλαια, µέσω µιας κοινωνικά δίκαιης φορολογικής µεταρρύθµισης, 

που θα στοχεύει στην τόνωση της πραγµατικής οικονοµίας. Οι εγχώριες 

οικονοµίες πρέπει να αναζωογονηθούν µέσα από διαρθρωτικές αλλαγές και 

την αύξηση του λαϊκού εισοδήµατος.  

• Κατάργηση των φορολογικών παραδείσων εντός και εκτός ευρωπαϊκών 

εδαφών, απαγόρευση - όχι απλώς περιορισµός - των αµοιβαίων κεφαλαίων 

και των οµολόγων υψηλού κινδύνου. 

• ∆ηµιουργία ενός ευρωπαϊκού, δηµόσιου οργανισµού αξιολόγησης των 

οικονοµιών: Τα κράτη δεν µπορούν άλλο να είναι όµηροι των ιδιωτικών 

οίκων αξιολόγησης, που εξυπηρετούν κερδοσκοπικά συµφέροντα. 

• Έκδοση ευρωοµολόγων για να επιτρέπεται στα κράτη-µέλη να δανείζονται µε 

λογικά επιτόκια. 

 

Για την καταπολέµηση του µισθολογικού και του κοινωνικού ντάµπινγκ και για να 

ενισχυθεί η κοινωνική και οικολογική ζήτηση, πρέπει να εφαρµοστούν ή να 

δοκιµαστούν τα ακόλουθα µέτρα σε όλες τις χώρες συντονισµένα:  

 

• Μακροοικονοµική ισορροπία ανάµεσα στα κράτη και µία δυνατή εσωτερική 

αγορά.  

• Εισαγωγή κανόνων που διασφαλίζουν σε όλες τις χώρες της Ε.Ε. - µε νόµο ή 

µε συλλογικές συµφωνίες - ελάχιστους µισθούς στο επίπεδο τουλάχιστον του 

60% του µέσου εθνικού µισθού και πάντα πάνω από το όριο της φτώχειας, µε 

υψηλής ποιότητας κοινωνική ασφάλιση για όλους. 

• Περιοριστικές ρυθµίσεις για την υπεργολαβική εργασία και περιορισµός του 

αριθµού των συµβάσεων ορισµένου χρόνου. Νέες ρυθµίσεις που καθιστούν 

παράνοµη την πρόσληψη ξένων εργατών µε χαµηλότερο µισθό ή χειρότερες 

συνθήκες από αυτές που ισχύουν στη χώρα τέλεσης της εργασίας.                             

Η επονοµαζόµενη “Απόφαση Laval” και άλλοι κανονισµοί, που υποβαθµίζουν 

τα  δικαιώµατα στην απεργία και στη διεκδίκηση καλύτερων µισθών και 

καλύτερων συνθηκών εργασίας, πρέπει να ακυρωθούν.  

• Ενισχυµένες και δεσµευτικές συλλογικές συµβάσεις για τις συνθήκες 

εργασίας και συµµόρφωσή τους µε τα απαιτούµενα πρότυπα στην περίπτωση 

της λεγόµενης «τηλε-εργασίας».  

• Εκσυγχρονισµός των δηµόσιων υπηρεσιών και υποδοµών, µέσω ενός 

προγράµµατος επενδύσεων για τους κρίσιµους τοµείς της παιδείας, της υγείας 

και της κοινωνικής φροντίδας, της έρευνας, των µεταφορών και της 

περιβαλλοντικής τεχνολογίας. Αυτό θα εγγυηθεί εκατοµµύρια νέων θέσεων 

εργασίας στο µέλλον, τόσο στον βιοµηχανικό τοµέα, όσο και στον τοµέα των 

υπηρεσιών. 

 

Θέλουµε να ηγηθούµε της εκστρατείας για έναν παγκόσµιο φόρο στις 

χρηµατοπιστωτικές συναλλαγές, για υψηλότερα εισοδήµατα, για περισσότερες, 



προστατευµένες και καλύτερες δουλειές και ανθρώπινα ωράρια εργασίας, για τη 

διασφάλιση των συντάξεων και για καλύτερες δηµόσιες υποδοµές. Θα το κάνουµε σε 

συνεργασία µε συνδικαλιστές, τα κοινωνικά φόρα, µε γυναικείες οργανώσεις, µε 

περιβαλλοντικά και νεολαιίστικα κινήµατα, µε οργανώσεις µεταναστών και τοπικές 

αρχές. Θέλουµε να ηγηθούµε αυτής της εκστρατείας στις χώρες µας και σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. Θεωρούµε πως αυτή η καµπάνια θα πρέπει να υλοποιηθεί ως ένα 

παγκόσµιο αίτηµα.  

 

Χωρίς άµεση δράση δεν θα υπάρξει καµία αποτελεσµατική αλλαγή στα µέτρα που 

λαµβάνονται για την κρίση. Μία βιώσιµη πολιτική αλλαγή πρέπει να πάει πέρα από 

αυτά. Πρέπει να συµφωνηθούν εναλλακτικές πολιτικές δράσεις και ένα ευρωπαϊκό 

σχέδιο δράσης για την καταπολέµηση της φτώχειας.  Μαζί µε τα συνδικάτα, θα 

ηγηθούµε της εκστρατείας για την θέσπιση Ρήτρας Κοινωνικής Προόδου στο 

ευρωπαϊκό πρωτογενές δίκαιο. Ο συνεπής συνδυασµός της οικονοµικής και 

νοµισµατικής πολιτικής µε µία κοινωνική και περιβαλλοντική πολιτική είναι πολύ 

σηµαντικός. Ο αγώνας για µια Ρήτρα Κοινωνικής Προόδου στο ευρωπαϊκό 

πρωτογενές δίκαιο και ο προσανατολισµός προς µια κοινωνική και περιβαλλοντική 

πολιτική είναι κάτι παραπάνω από µια πολιτική προσέγγιση επικεντρωµένη στην Ε.Ε. 

Τέτοια αιτήµατα βρίσκουµε, για παράδειγµα, στα συνδικάτα, και άρα αποτελούν   

σύνδεσµο µε τα κοινωνικά κινήµατα.  

 

 

2.2 Σχέδιο δράσης ενάντια στην ανεργία, τη φτώχεια και τον κοινωνικό  

αποκλεισµό. 

 
Ογδόντα εκατοµµύρια άνθρωποι στην Ευρώπη ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας. 

Άλλοι τόσοι είναι οξύτατα απειλούµενοι από την φτώχεια. Η καλπάζουσα ανεργία 

είναι ένας έντονα ενισχυτικός παράγοντας. Αυτό επηρεάζει όλο και περισσότερο 

ανθρώπους µε πενιχρά αµειβόµενες και επισφαλείς δουλειές, που είναι φτωχοί παρότι 

εργάζονται. Είναι µία πολιτική αποτυχία σε όλους τους τοµείς, όταν, σε µια από τις 

πιο παραγωγικές οικονοµικά περιοχές του κόσµου, ένα στα πέντε παιδιά  στην Ε.Ε. 

απειλείται από τη φτώχεια.  

 

Η περιθωριοποίηση λόγω της φτώχειας, των µειονεκτηµάτων στην εκπαίδευση, τη 

δηµόσια και καθολική υγειονοµική περίθαλψη, το περιβάλλον διαβίωσης, η 

ανεπαρκής κατανοµή κοινωνικών, πολιτιστικών και οικονοµικών υπηρεσιών 

αποτελούν αυξανόµενη απειλή για την κοινωνική ειρήνη. Η πλειοψηφία του 

πληθυσµού περιµένει πως οι πολιτικοί θα παρουσιάσουν µέτρα αντιµετώπισης της 

φτώχειας και µείωσης της  ανυπολόγιστης συγκέντρωσης πλούτου σε λίγα χέρια.              

Η Ε.Ε. ανακήρυξε το 2010 ως “Ευρωπαϊκό Έτος Καταπολέµησης της Φτώχειας και 

του Κοινωνικού Αποκλεισµού”. Η στρατηγική της Ε.Ε. για το 2020 επίσης καλεί σε  

“αποφυγή της φτώχειας”. Αλλά η αυξανόµενη φτώχεια και κοινωνική ανισότητα 

είναι απότοκα των νεοφιλελεύθερων πολιτικών που εφαρµόστηκαν από την Ε.Ε. 

 

Η λογική των σηµερινών στρατηγικών αποφάσεων, καθώς και τα µέτρα για την 

αντιµετώπιση των συνεπειών της οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής κρίσης, 

διατηρούν ακόµα στην κορυφή της ατζέντας τον ανταγωνισµό, την κερδοφορία και 

της την ανταγωνιστικότητα. Τη στιγµή που οι ευρωπαϊκές ελίτ παρέχουν τόσο 

ελάχιστα συνεκτικές και σαφείς απαντήσεις στα τρέχοντα οικονοµικά προβλήµατα, 

δεν κάνουν τίποτα για να εµποδίσουν τις αυξανόµενες ανισότητες. Οι συνέπειες της 



φτώχειας δεν έχουν υποχωρήσει, αφού οι αιτίες της αύξησής της δεν 

αντιµετωπίζονται. Το Κόµµα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς δεσµεύεται να αγωνιστεί 

για την κοινωνική δικαιοσύνη. Ο πλούτος δε µπορεί πια να συγκεντρώνεται στα χέρια 

λίγων. Η Ευρώπη πρέπει να αναγνωρίσει ότι η ιδιοκτησία έχει υποχρεώσεις και 

πρέπει να υπηρετεί τα συµφέροντα ολόκληρης της κοινωνίας.  

 

Η Αριστερά θεωρεί τη φτώχεια ως κοινωνικό και πολιτικό πρόβληµα. Χρειαζόµαστε 

ανάπτυξη που να θέτει τον άνθρωπο στο προσκήνιο. Για το λόγο αυτό, ο αγώνας 

ενάντια στη φτώχεια θα είναι επιτυχηµένος µονάχα όταν ο στόχος αυτός γίνει το 

βασικό στοιχείο, τόσο της πολιτικής της Ε.Ε., όσο και των εθνικών πολιτικών.                 

Η Ευρώπη χρειάζεται ένα ολοκληρωµένο δίχτυ προστασίας υψηλών εγγυηµένων 

κοινωνικών παροχών. Η έλλειψη στέγης και η παιδική φτώχεια πρέπει να 

τερµατιστούν ως το 2015. Η εξάλειψη της φτώχειας είναι στενά συνδεδεµένη µε την 

αντιµετώπιση όλων των άλλων κοινωνικών και περιβαλλοντικών προβληµάτων της 

κοινωνίας µας.  

 

Με αυτούς τους στόχους κατά νου, είναι επειγόντως αναγκαίο ένα πανευρωπαϊκό 

σχέδιο δράσης. Η Ευρωπαϊκή Αριστερά προτείνει τους ακόλουθους στόχους, που 

συνδέονται µε τις κύριες όψεις της άµεσης µάχης ενάντια στην κρίση:          

 

� Έναν πανευρωπαϊκό κατώτατο µισθό που θα ισούται τουλάχιστον µε το 60% 

του εθνικού µέσου µισθού και την ενδυνάµωση των συλλογικών συµβάσεων. 

� Ένα αξιοπρεπές ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα για τους ανέργους και όσους 

δεν έχουν τα µέσα να επιβιώσουν.  

� Ένα αξιοπρεπές εισόδηµα για τους φοιτητές και όσους καταρτίζονται στην 

επαγγελµατική εκπαίδευση. 

� Μια αξιοπρεπή εγγυηµένη σύνταξη για όλους και όλες στην ηλικία των 60 

χρόνων.  

� Καθορισµένες και ρυθµισµένες εργασιακές συνθήκες και αξοπρεπείς 

δουλειές. 

� Μείωση του χρόνου εργασίας χωρίς µείωση εισοδήµατος.  

� Υψηλότερες επενδύσεις στην κοινωνική ασφάλιση, την υγεία, τις δηµόσιες 

υπηρεσίες, τη δηµόσια στέγαση και το δηµόσιο περιβάλλον. 

� Εφαρµογή ενός προγράµµατος για την αύξηση της ενεργειακής επάρκειας των 

κτιρίων µε τη χρήση της υπάρχουσας τεχνολογίας για την εξασφάλιση ζεστής 

στέγασης για όλους και όλες. Το κόστος της στέγασης δεν πρέπει να ξεπερνά 

το 25% του µέσου οικογενειακού εισοδήµατος.  

 

Η φορολόγηση των κερδών του κεφαλαίου και των κερδοσκοπικών επιχειρήσεων, η 

προοδευτική φορολογία των εισοδηµάτων, σε συνδυασµό µε έναν αναπτυγµένο 

δηµόσιο τοµέα, αποτελούν τα οικονοµικά µέσα για την υλοποίηση αυτού του 

προγράµµατος δράσης. Πρέπει να τερµατιστούν οι ευρωπαϊκές πολιτικές που   

προκαλούν ντάµπινγκ στα εθνικά συστήµατα φορολόγησης για τις επιχειρήσεις και 

απαιτούν µεγαλύτερη συµµετοχή των εργαζοµένων και των κοινωνικά µη-

προνοµιούχων. Η Ευρωπαϊκή Αριστερά τόνισε στην Πλατφόρµα της για τις 

Ευρωεκλογές του 2009, ότι το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης πρέπει να 

αντικατασταθεί από µια νέα συνθήκη αλληλεγγύης, που θα βασίζεται στην ανάπτυξη, 

την πλήρη απασχόληση, την κοινωνική δικαιοσύνη και την προστασία του 

περιβάλλοντος.   

 



3. Για ένα νέο µοντέλο ανάπτυξης 
 

Η άποψη ότι χρειάζονται φιλόδοξες και συντονισµένες πολιτικές προκειµένου να 

αντιµετωπιστούν οι ουσιώδεις προκλήσεις για την ανθρωπότητα και τον πλανήτη, 

είναι πια διαδεδοµένη. Ωστόσο, η καπιταλιστική λογική αποτελεί σηµαντικό εµπόδιο. 

Η χρηµατοπιστωτική κρίση, ο συστηµικός χαρακτήρας της οποίας έχει καταστεί 

προφανής, αποκαλύπτει τις γιγαντιαίες διαστάσεις των αποβλήτων που παράγονται 

λόγω του τρόπου ανάπτυξης. Γι’ αυτό το λόγο, το σύνολο των προτάσεων που 

παρουσιάζονται σ’ αυτό το κείµενο συνθέτουν µια εναλλακτική λογική ενός νέου 

µοντέλου κοινωνικής ανάπτυξης, δηµοκρατικού, βιώσιµου και ανθρώπινου. Οι τρεις 

αυτές διαστάσεις είναι άρρηκτα συνδεδεµένες: η κοινωνική διάσταση προφανώς 

περιλαµβάνει την οικονοµική σφαίρα, η οποία θα πρέπει πρώτα και κύρια να 

χρησιµοποιείται για να υπηρετεί τις ανάγκες και τις προσδοκίες του κάθε ανθρώπου. 

Πρόκειται για ένα ζήτηµα οικοδόµησης µιας νέας εποχής για τον ανθρώπινο 

πολιτισµό, που θα βασίζεται σε µια προοδευτική διαδικασία πολλαπλών συστηµικών 

µεταρρυθµίσεων, οι οποίες θα µετασχηµατίζουν καθηµερινές συνήθειες, χωρίς να 

αποπροσανατολίζονται από τον τελικό τους στόχο της υπέρβασης κάθε είδους 

καταστολής και εκµετάλλευσης.       

 

Η δράση για να πετύχουµε ένα τέτοιο µετασχηµατισµό, προϋποθέτει τη δηµιουργία 

ενός ενωτικού κινήµατος: 

 

� Το Κόµµα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς θα συνεχίσει τον αγώνα του για µια 

συνεπή, ειρηνική εξωτερική πολιτική και πολιτική άµυνας, για ένα κόσµο 

χωρίς όπλα µαζικής καταστροφής. Συµµετέχουµε σε όλες τις εκστρατείες   

αλληλεγγύης και ειρήνης, ειδικά στη Μέση Ανατολή, για ένα δίκαιο 

διακανονισµό του Ισραηλινο-Παλαιστινιακού ζητήµατος στη βάση των 

Ψηφισµάτων του ΟΗΕ, µε την ίδρυση ενός βιώσιµου Παλαιστινιακού 

κράτους µε πρωτεύουσα την Ανατολική Ιερουσαλήµ. Το Ισραήλ πρέπει να 

σταµατήσει την εισβολή στη Γάζα και τη ∆υτική όχθη. Απαιτούµε τη λήξη 

του πολέµου στο Αφγανιστάν που συνεχίζει το ΝΑΤΟ και την απόσυρση 

όλων των ξένων στρατευµάτων. Απαιτούµε επίσης την απόσυρση των 

υπόλοιπων στρατευµάτων και άλλων στρατιωτικών επιχειρήσεων από το Ιράκ 

και καλούµε τη διεθνή κοινότητα να αναλάβει τις ευθύνες της για την 

κοινωνική ανοικοδόµηση του Ιράκ. Πρέπει να διασφαλιστεί το δικαίωµα 

αυτοδιάθεσης του ιρακινού λαού και οι επιλογές του για  την ανοικοδόµηση 

και το µέλλον της χώρας. Είναι επείγουσα ανάγκη να αναγνωριστεί η 

Αραβική ∆ηµοκρατία της ∆υτικής Σαχάρας, σαν ένα πρώτο βήµα ώστε να 

τελειώσει ο διεθνής αποκλεισµός εναντίον του λαού των Saharawi. 

Καταδικάζουµε την παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων των Saharawi 

από τη δικτατορία του Μαρόκου. Καταδικάζουµε επίσης την πρόθεση των 

ιµπεριαλιστών να µετατρέψουν τους λαούς της Συρίας και του Ιράν σε νέους 

εχθρούς της ανθρωπότητας, έτσι ώστε να εξυπηρετήσουν τα συµφέροντα του 

Ισραήλ στην περιοχή. Ο προοδευτικός και αµοιβαίος αφοπλισµός και ο 

διάλογος µε τις τρίτες χώρες είναι απαραίτητος. Θέλουµε µια ειρηνική και 

αµοιβαία επωφελή συνεργασία και διάλογο µε τους γείτονές µας, καθώς και 

σταθερότητα στην Ευρώπη, συµπεριλαµβανοµένης και της Ρωσίας. Η 

στρατηγική στρατιωτική συνεργασία της Ε.Ε. µε το ΝΑΤΟ πρέπει να 

τερµατιστεί.  



� Η Ευρωπαϊκή Αριστερά επιβεβαιώνει το αίτηµά της για τη διάλυση του 

ΝΑΤΟ και διεκδικεί ένα διεθνές σύστηµα συνεργασίας και ασφάλειας, που θα 

υπόκειται στο διεθνές δίκαιο και τις αρχές ενός αναµορφωµένου και 

εκδηµοκρατισµένου ΟΗΕ. Εναντιωνόµαστε σε κάθε κίνηση περαιτέρω 

στρατιωτικοποίησης των διεθνών σχέσεων της Ε.Ε. και αγωνιζόµαστε για 

έναν ειρηνικό ρόλο της Ευρώπης στον κόσµο. Η Ε.Ε. πρέπει επίσης να 

σεβαστεί το δικαίωµα των ουδέτερων κρατών να συνεχίσουν την πολιτική της 

µη-σύνδεσής τους µαζί της. Το ΚΕΑ διεκδικεί τη διάλυση των δυνάµεων 

επέµβασης και των Οµάδων Μάχης της Ε.Ε. Ο “Οργανισµός Άµυνας” της 

Ε.Ε. πρέπει να διαλυθεί και να αντικατασταθεί από έναν Ευρωπαϊκό 

Οργανισµό Αφοπλισµού και Επανόρθωσης. Το Κόµµα της Ευρωπαϊκής 

Αριστεράς διεκδικεί τον τερµατισµό κάθε στρατιωτικής εµπλοκής της Ε.Ε. 

στο εξωτερικό, όπως για παράδειγµα την αποστολή στρατιωτικών 

εµπειρογνωµόνων ή συµβούλων για να υποστηρίξουν χώρες µε αυταρχικά 

καθεστώτα ή την εµπλοκή τους σε εµφύλιους πολέµους, όπως στη Σοµαλία. 

Το ΚΕΑ αντιτίθεται στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής ∆ράσης µε 

στρατιωτικές αρµοδιότητες, καθώς και στην ισχύουσα στρατηγική της Ε.Ε. 

για µια στρατιωτική-πολιτική συνεργασία. Οι πόροι που διατίθενται για 

αναπτυξιακούς σκοπούς, καθώς και για την αντιµετώπιση της φτώχειας δεν 

πρέπει να χρησιµοποιούνται για στρατιωτικούς σκοπούς. Συγκεκριµένα, 

απορρίπτουµε περικοπές των διαρθρωτικών πόρων και των ταµείων συνοχής, 

που έχουν στόχο την αύξηση των πόρων για τη στρατιωτική εξωτερική 

πολιτική της Ε.Ε.   

  

� Η µεταφορά πληθυσµού από την Τουρκία στο κατεχόµενο κοµµάτι της 

Κύπρου πρέπει να σταµατήσει άµεσα, διότι στοχεύει στην εδραίωση της 

τουρκικής κατοχής του νησιού. Η Τουρκική κατοχή του 37% του εδάφους της 

Κυπριακής ∆ηµοκρατίας πρέπει να τελειώσει. Η Τουρκική κυβέρνηση πρέπει 

να συµβάλλει πρακτικά στις παρούσες διαπραγµατευτικές  διαδικασίες, στην 

κατεύθυνση µιας δίκαιης και βιώσιµης λύσης του Κυπριακού προβλήµατος, 

που θα βασίζεται στα σχετικά Ψηφίσµατα του ΟΗΕ, το διεθνές και το 

ευρωπαϊκό δίκαιο. Όλα τα κόµµατα της Κύπρου πρέπει να συνεισφέρουν για 

µια λύση διζωνικής, δικοινοτικής, ενωµένης Κύπρου, που θα βασίζεται στα 

σχετικά Ψηφίσµατα του ΟΗΕ.  

 

� Το ΚΕΑ εκφράζει την αλληλεγγύη και υποστήριξή του προς τις πολιτικές 

διεργασίες που συντελούνται στη Λατινική Αµερική και που προσπαθούν να 

διευρύνουν τη δηµοκρατία µε τη µεγαλύτερη συµµετοχή των πολιτών. Με 

αυτή την έννοια, θεωρούµε πολύ σηµαντικό να συνεχιστούν οι συναντήσεις 

του ΚΕΑ µε το Φόρουµ του Σάο Πάολο, ούτως ώστε να ανταλλαγούν 

εµπειρίες για το πώς αντιµετωπίζονται τέτοια φλέγοντα ζητήµατα. Πιο 

συγκεκριµένα, τονίζουµε την ανάγκη να λήξει το εµπάργκο εναντίον της 

Κούβας.             

 

� Το ΚΕΑ θέλει να αλλάξει τις υφιστάµενες συµφωνίες µεταξύ Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και Λατινικής Αµερικής, καθώς και όσες βρίσκονται υπό 

διαπραγµάτευση, γιατί προσπαθούν να επιβάλουν νεοφιλελεύθερες πολιτικές 

υπέρ των συµφερόντων των πολυεθνικών επιχειρήσεων, και ιδιαίτερα εκείνων  

µε τις πιο δυσµενείς περιβαλλοντικές επιδόσεις, που επιδιωκουν να 

κατοχυρώσουν πατέντες στα πεδία της υγείας και της βιοποικιλότητας. 



� Η ευρωπαϊκή αναπτυξιακή πολιτική θα πρέπει να δεσµεύει όλα τα κράτη-µέλη 

της Ε.Ε. να επιτύχουν τους Αναπτυξιακούς Στόχους της Χιλιετίας ως το 2015, 

τηρώντας ταυτόχρονα την δέσµευση να προσφέρουν το 0,7% του ΑΕΠ για 

αναπτυξιακή βοήθεια. Αυτό προϋποθέτει αναπροσανατολισµό του τρόπου 

παραγωγής και κατανάλωσης, ώστε να µην απειλείται η φύση και να µην 

αποτελούν τα εµπορεύµατα και τα χρήµατα το βασικό κριτήριο χάραξης της 

όποιας πολιτικής. Με αυτό τον στόχο παλεύουµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση για 

εµπορικές συµφωνίες της Ε.Ε. που θα δίνουν έµφαση στο σεβασµό όλα τα 

βασικά κριτήρια του ∆ιεθνούς Οργανισµού Εργασίας, για εργασιακά και 

ανθρώπινα πρότυπα σε όλες τις συµβαλλόµενες χώρες. ∆εν πρέπει να 

ευνοούνται οι πολυεθνικές εταιρείες, που επιδιώκουν κυρίως να αποκτήσουν 

πρόσβαση σε φυσικούς πόρους και να µεγιστοποιήσουν τα κέρδη τους. 

 

� Η Ευρωπαϊκή Αριστερά συνεργάζεται µε άλλες δυνάµεις για µια ενεργειακή 

επανάσταση βασισµένη σε πραγµατικά ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και 

ενεργειακά αποθέµατα. ∆εν θεωρούµε τη χρήση της βιοµάζας για 

ενεργειακούς σκοπούς ως µια πραγµατικά ανανεώσιµη πηγή ενέργειας σε 

µεγάλη κλίµακα, ειδικά όταν υποκαθιστά τις διατροφικές καλλιέργειες.                    

Η µείωση των κλιµατικών αλλαγών και η παραγωγή ενέργειας δεν πρέπει να 

θεωρούνται πλέον πεδία αποκόµισης κέρδους. Οι φυσικές πηγές δεν θα πρέπει 

να σπαταλούνται σε επανεξοπλισµούς και πολέµους. Οι αναπτυξιακές 

πολιτικές και οι πολιτικές εξωτερικού εµπορίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα 

πρέπει να ξεφύγουν από την υπάρχουσα λογική της υφαρπαγής γης και της 

εκµετάλλευσης των φυσικών πηγών. Υποστηρίζουµε την ακύρωση του χρέους 

των φτωχότερων χωρών, καθώς και την εξόφληση του «οικολογικού χρέους» 

των βιοµηχανικών χωρών προς τις αποκαλούµενες αναπτυσσόµενες χώρες. 

 

� Καλούµε σε µια διεθνή συνεργασία µε στόχο την καταπολέµηση της 

υπερθέρµανσης του πλανήτη. Για να εµποδίσουµε τις πιο σφοδρές επιπτώσεις 

της κλιµατικής αλλαγής, πρέπει να αναλάβουµε δράση ως το 2020. Το ΚΕΑ 

προτείνει τη µείωση των εκποµπών του διοξειδίου του άνθρακα κατά 40% 

µέχρι το 2020 στις αναπτυγµένες χώρες (σε σύγκριση µε τα επίπεδα του 

1990). Στην Ευρώπη, αυτό συγκεκριµένα µπορεί να επηρεάσει, µέσω των 

δηµοσίων επενδύσεων, τοµείς όπως η  ενεργειακή τεχνολογική καινοτοµία, η 

γεωργία και η δασοκοµία, που ασχολούνται µε την προστασία της 

βιοποικιλότητας και τη δέσµευση του διοξειδίου του άνθρακα, καθώς και 

εκείνους των κατασκευών και των συγκοινωνιών. Στα επόµενα χρόνια πρέπει 

να υπάρξουν τεράστιες επενδύσεις στον ευρωπαϊκό τοµέα της ενέργειας.               

Είµαστε κάθετα αντίθετοι µε την υποβάθµιση του Πρωτόκόλλου του Κιότο σε 

ένα σύστηµα ποσοστώσεων των εκποµπών ρύπων. Κάθε νέα προσπάθεια για 

µια διεθνή συνθήκη (Κιότο 2) πρέπει να διαµορφώνει ένα νέο παράδειγµα, 

που θα βασίζεται στην συνεργασία και όχι στον ανταγωνισµό. Η Ευρωπαϊκή 

Αριστερά στηρίζει πλήρως τη ∆ιακήρυξη της Κοτσαµπάµπα. Ο χρόνος 

λιγοστεύει.  

 

� Παλεύουµε για τις ατοµικές πολιτικές ελευθερίες και τα θεµελιώδη κοινωνικά 

και πολιτικά δικαιώµατα όλων των ευρωπαίων πολιτών και µεταναστών στην 

βάση της Χάρτας Αρχών για µια Άλλη Ευρώπη. Η Ευρωπαϊκή Αριστερά  

επικροτεί την συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση 

των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α). Αγωνιζόµαστε για την περαιτέρω 



ανάπτυξη των θεµελιωδών δικαιωµάτων στην Ευρώπη στην βάση της ΕΣ∆Α, 

συµπεριλαµβανοµένων όλων των νοµικών µέσων τόσο σε εθνικό όσο και σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. Υπερασπιζόµαστε τα δικαιώµατα όσων υφίστανται 

διακρίσεις λόγω εθνικότητας, σεξουαλικού προσανατολισµού, φύλου, 

θρησκείας, ιδεολογίας, αναπηρίας ή ηλικίας. Απαιτούµε ισότητα µεταξύ 

ανδρών και γυναικών. Η Ευρωπαϊκή Αριστερά υπερασπίζεται τον απόλυτο 

σεβασµό της αρχής της κοσµικότητας. Χρειαζόµαστε στρατηγικές ενάντια 

στο ρατσισµό, την ξενοφοβία, τον σοβινισµό, το φασισµό, τον 

αντικοµµουνισµό, την οµοφοβία και κάθε άλλη µορφή διάκρισης. 

Εργαζόµαστε για µια πολιτική για τους πρόσφυγες σύµφωνα µε τη Συνθήκη 

της Γενεύης. Όσοι και όσες διώκονται λόγω της πολιτικής τους δράσης, της 

θρησκείας, της ιδεολογίας, του σεξουαλικού προσανατολισµού ή της έµφυλης 

ταυτότητάς τους πρέπει να µπορούν να βρουν αποδοχή και ασφάλεια στην 

Ευρώπη. Απαιτούµε την αναγνώριση των έµφυλα προσανατολισµένων και µη 

εθνικών διώξεων ως αιτίες χορήγησης ασύλου, όπως επίσης ιδιαίτερη 

προστασία για τα παιδιά πρόσφυγες. Για αυτούς τους λόγους απορρίπτουµε το 

υφιστάµενο συνοριακό σύστηµα ελέγχου, FRONTEX. Το ΚΕΑ αντιτίθεται 

σθεναρά σε κάθε προσπάθεια που καθιστά τους µετανάστες εξιλαστήρια 

θύµατα των οποιωνδήποτε κοινωνικών προβληµάτων. Παλεύουµε για µια 

ισχυρή κοινωνική διάσταση των πολιτικών ενσωµάτωσης. 

 

� Η καθολική πρόσβαση στην εκπαίδευση, τον πολιτισµό, τα µέσα ενηµέρωσης 

και η δυνατότητα να χρησιµοποιεί ο καθένας τις προσωπικές του πολιτισµικές 

µορφές έκφρασης είναι θεµελιώδεις προϋποθέσεις για τη διεξαγωγή ενός 

δηµοκρατικού διαλόγου στην Ευρώπη και παγκοσµίως. Η διαπολιτισµική 

ανταλλαγή και η ουδετερότητα των ψηφιακών δικτύων πρέπει να αποτελεί 

δηµόσια ευθύνη σε ευρωπαϊκο και εθνικό επίπεδο. Η δωρεάν εκπαίδευση, η 

ελευθερία της πληροφορίας, µια σύγχρονη αντίληψη της πνευµατικής 

ιδιοκτησίας, η οποία θα περιλαµβάνει τα δικαιώµατα των χρηστών και θα 

ενσωµατώνει µε κατάλληλο τρόπο τη δηµιουργικότητα, έχουν ήδη 

καθυστερήσει να εφαρµοστούν. Η ιδιωτικοποίηση της δηµόσιας εκπαίδευσης 

πρέπει να σταµατήσει. Κάθε είδους ιδιωτικοποίηση του εκπαιδευτικού 

συστήµατος πρέπει να σταµατήσει και το ίδιο ισχύει για την προσπάθεια 

επιβολής αγοραίων κατευθύνσεων στο ισχύον εκπαιδευτικό σύστηµα,όπως 

προτείνεται από τη διαδικασία της Μπολόνια ή την Οδηγία Μπολκενστάιν. 

Αυτός είναι ο λόγος που απορρίπτουµε την διαδικασία της Μπολόνια.                      

Ο αγώνας για τη βελτίωση των εργασιακών συνθηκών των δασκάλων, των 

δηµοσιογράφων, όσων δουλεύουν στους τοµείς της ενηµέρωσης και του 

κινηµατογράφου, στην βιοµηχανία της διασκέδασης και του λογισµικού θα 

πρέπει να δίνεται καθηµερινά. Η Ευρώπη χρειάζεται έναν αληθινό  

πλουραλισµό στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, δηµόσια ή ιδιωτικά, καθώς κάτι 

τέτοιο αποτελεί θεµελιώδη προϋπόθεση της δηµοκρατίας.  

 

� Θέλουµε να καταπολεµήσουµε την χρηµατοοικονοµική κρίση ρυθµίζοντας τις 

αγορές, δηµιουργώντας ένα συνεπή µακροοικονοµικό προσανατολισµό προς 

ένα κοινωνικό οικολογικό µοντέλο ανάπτυξης και παλεύοντας ενάντια στη 

φτώχεια. Με στόχο να αναπτύξουµε πολιτικές εναλλακτικές προτάσεις για ένα 

νέο αναπτυξιακό µοντέλο, τις οποίες επιθυµούµε να εισάγουµε στον πολιτικό 

διάλογο, προωθούµε τα ακόλουθα κεντρικά στρατηγικά σηµεία στους 

πολιτικούς µας αγώνες: 



 

� Ανάπτυξη δηµόσιων υπηρεσιών που υπηρετούν τις βασικές συλλογικές 

ανάγκες και σύγκλιση των προσπαθειών τους σε ευρωπαϊκό επίπεδο,  

συντονισµένη συνεργατική διαχείριση των παγκόσµιων δηµόσιων αγαθών και 

ανάπτυξη της κοινωνικής και ανεξάρτητης οικονοµίας βασισµένης σε µια 

πραγµατικά δηµοκρατική βάση. Αυτό σηµαίνει την ανάσχεση της διαδικασίας 

φιλελευθεροποίησης και ιδιωτικοποίησης των δηµόσιων υπηρεσιών και των 

µαζικών ιδιωτικών επενδύσεων σε αυτούς τους τοµείς. 

 

� Μια δραστική πολιτική δηµιουργίας θέσεων εργασίας, συνοδευµένη από 

συστήµατα δια βίου µάθησης.  

 

� Μια νέα εποχή δηµοκρατίας σε όλα τα επίπεδα, µε νέες εξουσίες για τους 

εργαζόµενους και τους εκλεγµένους αντιπροσώπους τους πάνω στις δηµόσιες 

χρηµατοδοτήσεις, που κατανέµονται στις µεγάλες εταιρείες. 

 

 

Με αυτές τις προτάσεις η Ευρωπαϊκή Αριστερά απευθύνεται στους λαούς της 

Ευρώπης, στους άνδρες και τις γυναίκες, ανεξάρτητα από την χώρα, την 

κοσµοθεωρία ή τη θρησκεία τους, ανεξάρτητα από το αν γεννήθηκαν εντός ή εκτός 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η όξυνση των κοινωνικών, οικονοµικών και οικολογικών 

κρίσεων απαιτεί άµεση και ριζοσπαστική δράση. Θέλουµε η Ευρώπη και ο κόσµος να 

γίνουν καλύτερα µέρη για να ζει ο καθένας. Αλλά, για να συµβεί αυτό, πρέπει να τα 

διαφυλάξουµε από τους κινδύνους. ∆εν µπορούµε να βελτιώσουµε τον κόσµο εάν δεν 

τον σώσουµε, αλλά µπορούµε να σώσουµε τον κόσµο βελτιώνοντάς τον.                             

Η Ευρωπαϊκή Αριστερά υποστηρίζει ένα όραµα για ένα ριζικά διαφορετικό κόσµο, 

για τη δηµοκρατία, την ειρήνη και τον σοσιαλισµό. Η Ευρωπαϊκή Αριστερά είναι 

ανοικτή σε όσους επιθυµούν να στηρίξουν αυτό το πρόγραµµα. Επιθυµούµε έναν 

κόσµο ελευθερίας, δικαιοσύνης και ισότητας, χωρίς καταστολή, εκµετάλλευση, 

πολέµους, πείνα ή φτώχεια. Θέλουµε να κάνουµε αυτό το σχέδιο πραγµατικότητα. 

 

 

 

 

 

 


